

ชวนแข่งสส.จ้อทิว ถกงบ65วันนี้

บักตูพร้อม แจงทุกปม

ถกงบปี 65 วาระ
แรกวันนี้ “ชวน” เช็ง
สั่ง ส.ส.ห้ามนั่งใกล้
แล้วยัง ♦ อ่านต่อหน้า 11

ถกงบ65 □ ต่อจากหน้า 1

มีพวกมารุมคนอภิปรายเพราะอยากออกทีวีขอ
ให้นั่งแยกตามเก้าอี้ที่จัดไว้ให้ เผยกรมควบคุม
โรคขออย่าลงมติวาระแรกเกิน 15 นาที “บักตู”
พร้อมชี้แจงการจัดทำงบประมาณรองรับสถาน
การณ์โควิด “อนุชา” ย้ำรัฐบาลให้ความสำคัญ
กับการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทาง
สังคมจัดงบสูงถึงร้อยละ 23.67 “ศิริพงษ์” ถูก
พรรคภูมิใจไทยค้าน ครม.ต่อสัญญาสัมปทาน
รถไฟฟ้าสายสีเขียวให้เอกชนอีก 30 ปี งบสถาน
การณ์ขณะนี้คนเดือดร้อนจากโควิดทำไมต้อง

เร่งปิดจ็อบ ปูดมีข่าวลือบักกรไฟฟ้าจะเข้ามาเป็น
นายทุนให้บักมหาดไทยและเตรียมจะนำไปสู่การ
ยุบสภา “สารี” ยืนยันทำให้ค่ารถไฟฟ้าสูงเกินไป
ซี 25 บาท กทม.ก็มีกำไร จากต่อสัญญาสัมปทาน
ไม่โปร่งใส แกรมปล่อยยให้บักที่เอสทวงหนี้แบบผิด
กฎหมาย “ประเสริฐพงษ์” ไม่ยอมแพ้กรณีทิวต
ส.ส.รัฐบาลได้จัดแอสตราเซเนกาอย่างปูดข่าวเพื่อ
ต้องการรักษาสิทธิของประชาชน เพราะ ส.ส.
เลือกได้โดยผ่านเจ้าหน้าที่ แต่ประชาชนไม่มี
สิทธิเลือก ทั้งที่ต้องได้รับความคุ้มครองตาม
รธน. และกฎหมายคุ้มครองผู้บริโภค

□ **คุมเข้มโควิดประชุมบ**

เมื่อวันที่ 30 พ.ค. ที่รัฐสภา นายชวน
หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้วางพวงมาลาถวาย
ราชสักการะพระรูปปั้นแบบพระบาทสมเด็จพระ
ปกเกล้าเจ้าอยู่หัวเนื่องในวันที่ระลึก
พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว โดยมี
ตัวแทนวุฒิสภา อาทิ พล.อ.สิงห์ศึก สิงห์ไพร
รองประธานวุฒิสภา คนที่ 1 นายสุภชัย สม
เจริญ รองประธานวุฒิสภาคนที่ 2 รวมถึง
ตัวแทนพรรคการเมืองเข้าร่วม อาทิ พรรคพลัง
ประชาชน พรรคชาติไทยพัฒนา พรรคประชา
ธิปไตย พรรคภูมิใจไทย เป็นต้น รวมถึงสถาบัน
พระปกเกล้า นำโดยนายวุฒิสาร ตันไชย เลขา
ธิการสถาบันพระปกเกล้า



▲ **พูดได้เต็มที่...** นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ตรวจแทนอภิปรายตุ้กระจกใส เตรียมให้ ส.ส.ใช้อภิปราย
ขณะประชุมพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบรายจ่ายประจำปี 2565 หลังสั่งนั่งแยก-ห้ามแยงออกทีวีป้องกันโควิด-19 แต่ไม่มีใครทำตาม

นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร กล่าวถึงมาตรการป้องกันโควิด-19 ในช่วงการพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 วาระแรก ในระหว่างวันที่ 31 พ.ค.-2 มิ.ย. นี้ที่จะมีคนจำนวนมากเข้ามาภายในอาคารรัฐสภา ว่า สภา มีแนวทางในการปฏิบัติที่จะลดจำนวนคนเข้ามาในพื้นที่ ข้อมูลที่จะส่งเข้ามาขอให้ใช้ทางระบบอิเล็กทรอนิกส์หรือระบบชุม สำหรับการอภิปรายตลอดทั้ง 3 วัน จะให้ ส.ส. สวมใส่หน้ากาก ส่วนคนที่ต้องการอภิปรายแต่ไม่สามารถสวมหน้ากากได้มาน ทางสภาก็ได้มีการจัดแทนอภิปรายซึ่งจะเป็นคู่กระจกใสกันไว้ และเมื่ออภิปรายจบลงก็จะมีการทำความสะอาดทุกครั้ง หาก พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและระมว.กลาโหม หรือคณะรัฐมนตรี (ครม.) จะชี้แจง และประสงค์จะใช้แทนคู่กระจก ทางสภาก็จะอำนวยความสะดวกจัดเตรียมไว้ให้เช่นกัน

□ บ่นเซ็งพวกอยากออกทีวี

“ก่อนหน้านี้อาจได้กำชับ ส.ส.อย่างนี้ โกลักันแต่ก็ยังมีบางคนไม่ฟังคำเตือนมานั่งอยู่ด้านหลังผู้อภิปราย เพื่ออยากออกทีวี ดังนั้น จะขอให้หนึ่งแยกออกจากกัน จัดเก้าอี้ไว้ให้แล้ว อย่างไรก็ตามในการพิจารณาร่าง พ.ร.บ. งบประมาณปี 65 คงมีปัญหาเฉพาะช่วงการลงมติและนับองค์ประชุม ทางกรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุขแนะนำว่าไม่ควรเกิน 15 นาที ซึ่งในการลงในวันแรก จะเป็นการลงมติเพียงครั้งเดียวว่ารับหลักการหรือไม่รับหลักการ แต่จะไปยุ่งในช่วงการพิจารณาวาระ 2 ที่จะต้องมีการลงมติเป็นรายมาตรา หวังว่าเมื่อถึงช่วงนั้นสถานการณ์จะเปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น” นายชวนกล่าว

□ แจงแผนจัดงบของรัฐบาล

นายชวน บูรพาจารย์ โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา พร้อมชี้แจงรายละเอียดการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 และนายกฯ ได้กำชับรัฐมนตรีแต่ละคนให้เข้าร่วมประชุมสภาเพื่อชี้แจงข้อสงสัยของ ส.ส. และสื่อสารให้ประชาชนทราบ พล.อ. ประยุทธ์ จะชี้แจงหลักการจัดทำงบประมาณที่คำนึงถึงความจำเป็นเร่งด่วนและให้ความสำคัญในการดำเนินนโยบายภายใต้แผนแม่บทเฉพาะกิจภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติจากสถานการณ์โควิด-19 (พ.ศ. 2564-2565) และแผนปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรุง) สำหรับวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 มีจำนวน

3.1 ล้านล้านบาท ประกอบด้วย รายจ่ายประจำ 2,360,543 ล้านบาท รายจ่ายลงทุน 624,399.9 ล้านบาท ซึ่งน้อยกว่าวงเงินส่วนที่ขาดดุลที่มีจำนวน 700,000 ล้านบาท แต่การที่งบประมาณรายจ่ายลงทุนมีจำนวนน้อยกว่าวงเงินส่วนที่ขาดดุลของงบประมาณประจำปีนั้นไม่เป็นปัญหาในการจัดงบประมาณครั้งนี้เพราะรัฐบาลสามารถเพิ่มแหล่งเงินลงทุนของประเทศในช่องทางอื่นนอกเหนือจากงบประมาณรายจ่าย

“นอกจากนี้ หากจำแนกงบประมาณรายจ่ายฯ ปี 2565 ตามยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ จะเห็นได้ว่ารัฐบาลให้ความสำคัญด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคมซึ่งมีสัดส่วนสูงสุดที่ร้อยละ 23.67 ตามด้วยยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนา ระบบการบริหารจัดการภาครัฐที่มีสัดส่วนร้อยละ 18.05 และด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ที่มีสัดส่วนร้อยละ 17.68” นายอนุชา กล่าว

□ พท.ยันไม่รับร่างงบปี 65

ที่พรรคเพื่อไทย นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ส.ส.มหาสารคามและรองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย แถลงว่า ในการประชุมสภา พิจารณางบประมาณปี 65 วาระแรก พรรคเพื่อไทยเตรียม ส.ส. 55 คน ในการชำแหละงบประมาณปี 65 เน้นการจัดงบประมาณที่ไม่เหมาะสมในสภาวะโควิด-19 ที่ควรเน้นด้านสาธารณสุข การแก้ปัญหาเศรษฐกิจ แต่กลับเน้นจัดบให้ทางกองทัพมากมายรวมถึงจัดซื้อเรือดำน้ำอีก 2 ลำจากจีน พรรคเพื่อไทยมีมติพรรคไม่รับหลักการร่าง พ.ร.บ.งบประมาณ 65 เพราะจัดมาไม่ถูกที่ถูกทางไม่เหมาะสมไม่เกิดประโยชน์กับประเทศชาติและประชาชนในขณะนี้

□ แฉตัดงบสวัสดิการไปมาก

น.ส.สุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา โฆษกพรรคก้าวไกล แถลงว่าพรรคก้าวไกลเตรียมผู้อภิปรายงบประมาณไว้ทั้งหมด 21 คน วิฤติโควิดที่เกิดขึ้นทำให้เห็นได้ชัดว่าประชาชนมีความเปราะบางและไร้ความมั่นคงในชีวิตมาก ประเทศไทยไม่มีหลักประกันใด ๆ ให้ประชาชนเลย คนที่จนอยู่แล้วก็จนลงไปอีกชนชั้นกลางที่มีระดับฐานะปานกลางพอมีสิ่งทีมากกระทบก็แทบจะกลายเป็นคนจนได้ชั่วข้ามคืน พ่อค้าแม่ค้า นักร้อง นักดนตรี เจ้าของธุรกิจขนาดเล็กขาดรายได้และมีหนี้สินมากมายตั้งแต่บปี 65 มีการตัดสวัสดิการไปค่อนข้างมากงบบัตรคนจนถูกตัด 2 หมื่นล้านบาท งบประกันสังคมถูกตัด 2 หมื่นล้านบาท งบบัตรทองถูกตัด 1.8 พันล้านบาท ไม่ได้เป็นการสร้างความ

มั่นคงให้ประชาชนและไม่ใช้การฟื้นฟูอย่างแท้จริง งบที่ควรตัดอย่างกลาโหมยังอยู่ยังมีการซื้ออาวุธ เมื่อพ.ร.บ.งบประมาณผ่านวาระแรกไปในชั้นกรรมาธิการ พรรคก้าวไกลจะพยายามอย่างสุดความสามารถที่จะตัดงบที่ไม่จำเป็นเพื่อมาเติมงบประมาณส่วนดูแลชีวิตประชาชน

□ เลขาสภาโต้ส.ส.ก้าวไกล

นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา กล่าวถึงกรณีที่นายประเสริฐพงษ์ สรนุวัตร์ ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล โปสัดข้อความผ่านทางทวิตเตอร์ระบุว่า “ส.ส.พรรคพลังประชารัฐ และ ส.ส.รัฐบาลได้ฉีดวัคซีนโควิด-19 ยี่ห้อแอสตราเซเนกา ถ้าเป็น ส.ส.ฝ่ายค้านได้ฉีดซิโนแวค” ว่า เรื่องนี้ไม่ทราบข้อเท็จจริงไม่เกี่ยวกับทางรัฐสภาเป็นเรื่องของการแพทย์ที่จะพิจารณา ว่า ส.ส. คนไทยจะได้ฉีดวัคซีนยี่ห้อใด เราไม่มีโอกาสที่จะไปรู้ได้ว่าใครฉีดอะไร

นางพรพิศ เพชรเจริญ เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ชี้แจงถึงกรณีเดียวกันนี้ว่า สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ทำหน้าที่สื่อถึงสำนักเลขาธิการสำนักนายกรัฐมนตรี ขอวัคซีนเพื่อฉีดให้ ส.ส. และบุคลากรในรัฐสภาตามขั้นตอนปกติ โดยสภาได้แจ้งรายชื่อของคนที่ประสงค์ไปฉีดวัคซีนที่สถาบันบำราศนราดูร แต่การจัดยี่ห้อวัคซีนเป็นเรื่องที่ทางสถาบันบำราศนราดูรจะดำเนินการเท่าที่รับทราบคือจัดการตามอายุของสมาชิก ไม่มีการเลือกปฏิบัติ ส่วน ส.ส.บางคนที่อยู่ต่างจังหวัดสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้ประสานกรมควบคุมโรคให้ช่วยอำนวยความสะดวกให้ ส.ส.ฉีดในพื้นที่ ดังนั้นเรื่องยี่ห้อวัคซีนไม่ใช่เรื่องของสภา และสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะไม่ก้าวล่วงปัญหาความขัดแย้งที่เกิดขึ้น ขณะที่ยอดการฉีดวัคซีนของ ส.ส.ล่าสุดจากระบบข้อมูลวันที่ 27 พ.ค.ที่ผ่านมา มีจำนวนกว่า 300 คน แต่ต้องตรวจสอบซ้ำข้อมูลเพิ่มเติมจากส.ส. ที่ไปฉีดในพื้นที่ต่างจังหวัด

□ ถิ่นให้ตรวจจัดสรรวัคซีน

ที่พรรคก้าวไกล นายประเสริฐพงษ์ ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลแถลงถึงกรณีที่ยกมาเปิดเผยว่ามี ส.ส.รัฐบาลและพรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) ได้ฉีดวัคซีนแอสตราเซเนกาจนมี ส.ส. รัฐบาลหลายคนออกมาตอบโต้และมีฝ่ายค้านบางคนก็ยืนยันว่าได้รับวัคซีนแอสตราเซเนกาว่า เรื่องเกิดจากที่ตนทวิตข้อความ เจตนาเพื่อให้มีการตรวจสอบถึงกรณี ส.ส. ที่มีโอกาสได้รับเลือกวัคซีน 2 ชนิดต่างกัน ส.ส. เลือกได้โดยผ่านดุลพินิจของเจ้าหน้าที่เวลาขอรับการฉีดวัคซีนแต่ประชาชน

ทั่วไปแตกต่างกันคือเลือกไม่ได้เลย นี่เป็นสาระสำคัญที่ต้องการสื่อสารให้มีการตรวจสอบกระบวนการจัดสรรวัคซีน ต้องถามเรื่อง 2 มาตรฐานของรัฐบาลเรื่องประสิทธิภาพของรัฐบาลที่ให้ ส.ส. ได้เลือกรับวัคซีนได้อย่างไร สิ่งที่ทวิตไปอาจดูเหมารวมแต่ก็ไม่ได้ระบุว่า เป็น ส.ส.รัฐบาลทั้งหมดหรือฝ่ายค้านทั้งหมด

นายประเสริฐพงษ์ กล่าวว่า ทวิตเตอร์ ดันเหตุของตนอาจจะดูเหมารวมแต่ตนก็ไม่ได้ระบุว่า เป็น ส.ส. รัฐบาลทั้งหมด หรือฝ่ายค้านทั้งหมดตรงนี้จริง ๆ รัฐบาลต้องตอบ ไม่ใช่ให้ ส.ส.บางคนมาแก้ตัวว่าตัวเองฉีดซิโนแวค เพราะมันมีคนที่ได้แอสตราเซนเนกาจริงโดยมีอายุต่ำกว่า 60 ปี ซึ่งไม่เป็นไปตามข้ออ้างของรัฐบาลหรือหลักวิชาการขออีกครั้งที่ให้เปิดเผยข้อมูล เป็นการถามหาความโปร่งใสตามหลักธรรมาภิบาล

□ ยันที่ต่อสู้เพื่อประชาชน

“ผมได้เห็นกับตาได้ยื่นกับทวิต ส.ส.ฝั่งรัฐบาลได้ฉีดแอสตราเซนเนกาแล้วผมแม่กระทั่ง ส.ส.ฝ่ายค้านเองก็ได้ฉีดแอสตราเซนเนกาซึ่งมีอายุต่ำกว่า 60 ปี สุดท้ายก็มี ส.ส.หลายคนมาเกาะกระแสผม ผมก็ไม่อยากจะลงรายละเอียด โดยเฉพาะมีเพื่อน ส.ส.ที่อาจจะไปกล่าวอ้างว่าเจอผมในวันฉีดวัคซีนที่ จ.กระบี่ ซึ่งผมไม่เคยกล่าวถึงเพื่อน ส.ส.คนนั้น ผมกล่าวถึงนายปริญญา ช่วยเกตุศิริรัตน์ ส.ส.บัญชีรายชื่อพรรคก้าวไกล ที่ได้รับโทรศัพท์จากเจ้าหน้าที่ถามย้ำว่าเป็น ส.ส.พรรค พปชร. หรือไม่ และเมื่อไปฉีดวัคซีนก็เอาวัคซีนซิโนแวคฉีดให้ แต่ไม่เขียนในใบนัดว่าฉีดวัคซีนอะไรให้ จนนายปริญญาต้องโทรศัพท์ไปสอบถาม แอสตราเซนเนกาที่รัฐบาลรับเข้ามาแบ่งจัดสรรอย่างไรท่ามกลางข่าวที่มีคนดัง คนมีเส้นสายหรือผู้บริหารทำให้โรงพยาบาลได้ฉีดแอสตราเซนเนกา มีคนได้ฉีดแอสตราเซนเนกาทั้งที่อายุไม่ถึง 60 ปี” นายประเสริฐพงษ์ กล่าว

นายประเสริฐพงษ์ กล่าวว่า เรื่องใหญ่กว่านั้นคือรัฐบาลใช้การหลอกล่อให้ประชาชนไปฉีดซิโนแวคทั้งที่ประชาชนต้องมีสิทธิในการเลือกฉีดตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายคุ้มครองผู้บริโภค ถามว่าทำไมรัฐบาลให้สิทธิ ส.ส.เลือก รัฐบาลต้องตอบในเรื่องนี้ เรื่องนี้จะจบและชัดเจนเมื่อมีการออกมาชี้แจงโดยรมว.สาธารณสุข หรือนายกรัฐมนตรีถึงการจัดสรรวัคซีนทุกยี่ห้อ ตนต้องการให้ประเด็นนี้เป็นเรื่องของภาคประชาชนไม่ใช่ทะเลาะกับ ส.ส. คนไหนหรือเอามาเป็นประเด็นการเมืองให้เกิดข้อขัดแย้งใด ๆ ไม่กังวลเรื่องจะโดนดำเนินคดี

เพราะทวิตข้อเท็จจริง รัฐบาลต้องตอบเรื่องนี้ ข้อเท็จจริงจะชัดเจนเมื่อมีการเปิดเผยชื่ออายุของ ส.ส. และวัคซีนที่ ส.ส.ได้รับ ตนพร้อมรับผิดชอบ

□ ปูดเริ่มวาระต่อสัมปทาน

น.ส.สารี อ๋องสมหวัง เลขาธิการสภาองค์กรของผู้บริโภค เปิดเผยว่า กระทรวงมหาดไทยจะบรรจุวาระการต่อสัญญาสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียวอีก 30 ปี (2572-2602) ให้กลุ่มบีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้ง เข้าเป็นวาระเร่งด่วนให้ ครม. พิจารณาให้ความเห็นชอบในการประชุมวันที่ 1 มิ.ย.นี้ โดย กทม.ยื่นยื่นใช้ราคาค่าโดยสารรถไฟฟ้าสายสีเขียว 65 บาทตลอดสาย ซึ่งเป็นราคาที่สูงเกินไปทั้งคณะกรรมการ (กมธ.) การคุ้มครองผู้บริโภค กมธ.คมนาคม สภาผู้แทนราษฎร สภาองค์กรของผู้บริโภค มูลนิธิเพื่อผู้บริโภค นักวิชาการ และประชาชนทั่วไปก็คัดค้าน เนื่องจากการต่อสัญญาสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียวช่วงหัวหมากของ กทม. ขาดความโปร่งใส ปกปิดข้อมูลที่เป็นในการตัดสินใจ และไม่มี การรับฟังความเห็นของทุกภาคส่วน อัตราค่าโดยสารราคาสูงสุดที่ 65 บาท ไม่อยู่บนข้อเท็จจริงต้นทุนและสูงมากถึงร้อยละ 39.25 ของรายได้ขั้นต้นต่อวันของประชาชนและปล่อยปลดละเลยให้ภาคเอกชนทวงหนี้ 30,000 ล้านบาท ต่อสาธารณะที่เข้าข่ายทวงหนี้ผิดกฎหมาย มูลนิธิเพื่อผู้บริโภคจึงขอคัดค้านการพิจารณาต่อสัญญาสัมปทานสายสีเขียว

□ ชี้เอื้อประโยชน์ให้เอกชน

“จากการศึกษาข้อมูลรายงานประจำปีของบริษัท บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์ จำกัด (มหาชน) โดย รศ.ดร.ชาติ เจริญลาภนพรัตน์ สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบังพบว่า รถไฟฟ้าสายสีเขียวมีต้นทุนค่าโดยสารต่อเที่ยวเพียง 19.10 บาท, 16.30 บาท และ 13.50 บาท ในปี พ.ศ.2562, 2561 และ 2560 ตามลำดับจึงมีความเป็นไปได้ที่รัฐบาลจะสามารถกำหนดอัตราค่าโดยสาร 25 บาทตลอดสายต่อเที่ยวหากไม่มีการต่อสัญญาสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียวช่วงหัวหมากหรือหากพิจารณารายได้ของบริษัทในการต่อสัญญาสัมปทานช่วงหัวหมากที่กำหนดรายได้ของบริษัทไว้เพียง 30,000 ล้านบาทต่อปีในระยะเวลา 30 ปี ขณะที่รายได้จริงของบริษัทในปี พ.ศ. 2562 สูงถึง 39,931 ล้านบาทต่อปี เป็นการคำนวณรายได้ของบริษัทต่ำกว่าจริงหรือไม่และอาจจะเข้าข่ายเอื้อประโยชน์ให้กับบริษัทเอกชนหรือไม่” น.ส.สารี กล่าว

□ เสนอครราค่าไว้ 44 บาท

น.ส.สารี กล่าวต่อว่า หรือหากพิจารณา ราคา ค่าโดยสารของกระทรวงคมนาคมที่ให้ความเห็นต่อครม.ก็มีราคาสูงสุดเพียง 49.83 บาทตลอดสายเท่านั้นซึ่งจะทำให้ระบบสายสีเขียวนี้มีกำไรถึง 380,200 ล้านบาท จนถึงระยะเวลาหมดสัมปทานที่จะต่อใหม่ไปถึงปี 2602 หากลดราคาคงกล่าวลงมา 50% สามารถมีค่าโดยสารรถไฟฟ้าราคา 25 บาท กทม.ก็ยังคงมีกำไรสูงถึง 23,200 ล้านบาท เมื่อสิ้นสุดสัญญาสัมปทานในอีก 38 ปีข้างหน้า (พ.ศ. 2602) ขอเสนอให้ ครม. คงราคารถไฟฟ้าสายสีเขียว 44 บาทตลอดสาย ตามสิทธิของบริษัทในสัญญาสัมปทานนับแต่ปัจจุบันถึงปี 2572 โดยมีการจัดเก็บค่าโดยสารเริ่มต้น 15 บาททั้งสัมปทานเดิมส่วนต่อขยายเดิมและส่วนต่อขยายใหม่ เพื่อลดภาระประชาชน

□ อ่านต่อหน้า 12

ถกงบ65 □ ต่อจากหน้า 11

□ พท.ฮัมดำเนินคดีกับ ครม.

นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ส.ส.มหาสารคาม รองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย กล่าวว่า ครม. จะต้องพิจารณาในเรื่องผลประโยชน์ของประชาชน ไม่ว่าจะป็นอัตราค่าโดยสาร 65 บาทเหมาะสมเป็นธรรมกับประชาชนที่ใช้บริการหรือไม่ ประเด็นข้อกฎหมายในการต่ออายุสัมปทานที่อยู่กับคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ก็ยังไม่ได้ข้อยุติ และ ส.ส.พรรคเพื่อไทย 75 คน ได้ลงลายมือชื่อยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยคำสั่ง คสช. 3/2562 ว่าขัดรัฐธรรมนูญหรือไม่ก็ยังไม่ได้วินิจฉัย หากคำสั่งรัฐธรรมนูญใครจะเป็นผู้รับผิดชอบ ขอเตือนว่า ครม. ที่จะประชุมวันที่ 1 มิ.ย. ใครร่วมอนุมัติให้ต่อขยายสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียว จะถูกดำเนินคดีทั้งหมด เพราะมีปัญหาข้อกฎหมายและไม่ใช้เรื่องเร่งด่วน นอกจากนี้ยังมีการหลบเลี่ยง พ.ร.บ.ร่วมทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. 2562 อีกด้วย

□ “โด้ง”สงสัยพันปมยุบสภา

นายสิริพงษ์ อังสกุศลเกียรติ ส.ส.ศรีสะเกษ พรรคภูมิใจไทย กล่าวถึงกรณีเดียวกันนี้ว่า การต่อสัญญาสัมปทานขณะนี้เป็นเวลาที่เหมาะสมหรือไม่ เพราะประชาชนกำลังประสบปัญหาเดือดร้อนจากสถานการณ์แพร่ระบาดของโควิด-19 ซึ่งจะส่งผลกระทบต่ออีกหลายปีทำไมจึงเร่งรีบปิดจ๊อบ ส่วนตัวเห็นว่า เมื่อเป็นหนี้ ก็ต้องจ่าย แต่อยากจะถามว่า กทม. ใช้

อำนาจอะไร โอนหนี้ให้เอกชนมารับไป ใช้เกณฑ์อะไร อันนี้เป็นคำถามที่ยังไม่มีคำตอบใด ๆ จากกทท. ทั้งกระทรวงคมนาคม กทท. กมนาคม และกทท.วิสามัญคณะอื่นถามไปไม่เคยได้รับคำตอบจาก กทท. หรือข่าวลือที่ว่า มีบักรถไฟฟ้า เข้ามาเป็นเงินทุนให้กทท.ไทย จึงต้องเร่งรีบขายสัมปทานไปอีก 30 ปี ในช่วงที่มีข่าวการยุบสภาหนุในขณะนี้

□ จิ๊กกลุ่มทุนโคดเดี่ยวรัฐบาล

นายเมธา มาสขาว เลขาธิการคณะกรรมการรณรงค์เพื่อประชาธิปไตย (กรป.) และผู้ร่วมก่อตั้งไทยไม่ทนคณะสามัญประชาชนเพื่อประเทศไทย กล่าวบนเวทีไทยไม่ทนออนไลน์ ตอนหนึ่งว่า ประชาชนเรียกร้องให้ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีลาออก ไม่ใช่ยุบสภา และให้มีนายกฯ คนใหม่มาทำหน้าที่แทน ร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญทำประชามติ สร้างกติกาใหม่ภายใน 2 ปี แล้วจึงเลือกตั้งใหม่ คนไทยมากกว่า 90% ไม่เอา พล.อ.ประยุทธ์แล้วขอเรียกร้องนักการเมืองรุ่นใหม่ กลุ่มทุนและบริวารแวดล้อมของรัฐบาล 3 ป.ถอยตัวออกมา โดดเดี่ยว พล.อ.ประยุทธ์ ขอให้กลับมาขึ้นอยู่กับประชาชน โดยเฉพาะนักธุรกิจไทย 24 คน ที่รวมบรรดาตระกูลเจ้าสัวและมหาเศรษฐีที่ครอบครองทรัพย์สินมากที่สุด ในประเทศนี้ที่เคยถูกเชิญเข้าพบกับ พล.อ.ประยุทธ์ และคณะนายพล คสช. เมื่อปี 2558 ซึ่งเป็นไปด้วยความชื่นมื่น คนเหล่านี้กลับตัวกลับใจหรือยัง วันนี่ม.ร.ว.ปรีดิยาธร เทวกุล อดีตผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย และอดีตรมว.คลังก็ถอยออกมาแล้ว แม้แต่คณะของ นายสมคิด จาคูศรีพิทักษ์ อดีตรองนายกฯ ก็ถูกขับไล่ออกมาแล้ว

□ ไทยไม่ทนพร้อมเข้าพบ

“5 ตระกูลมหาเศรษฐีกลุ่มทุนผูกขาดที่เอเชียไทม์เคยตั้งคำถามท่านถอยออกมาจากการเป็นผู้สนับสนุนรัฐบาลหรือยัง ตลอด 7 ปีที่ผ่านมาบางบริษัทได้ขยายไปทำธุรกิจใหม่ ๆ อย่างเช่นการพัฒนาอสังหาริมทรัพย์ ในขณะที่บางบริษัทได้ขยายธุรกิจค้าปลีกไปยังต่างจังหวัดอย่างรวดเร็ว ในขณะที่บริษัทของ 5 กลุ่มนี้ เติบโตก้าวหน้า เกิดการแบ่งแยกความมั่งคั่ง ผมจึงขอตั้งคำถามถึงกลุ่มทุนตระกูลเหล่านั้น ยังสนับสนุน พล.อ.ประยุทธ์ อยู่หรือไม่ ถ้าพวกท่านไม่ถอยออกมาท่านจะเป็นศัตรูของประชาชน วันนี้ผู้บริหาร 40 บริษัทใหญ่ ห่วงไทยฉีกฉีกฉีก ล่าช้า และออกมาบอกรัฐบาลแล้วว่าถ้ายังไม่ล่าช้าแบบนี้ เอกชนพร้อมจ่ายค่าฉีกฉีกให้พนักงานเองกว่า 1 ล้านคนผมจึงขอให้หอการค้าไทยร่วม

กันกดดันรัฐบาลโดยเร็วเพื่อประเทศนี้จะได้เดินหน้าต่อไปได้ หากไม่แล้ว การเคลื่อนไหวต่อไปของไทยไม่ทนคณะสามัญประชาชนจะไปเยี่ยมพวกท่าน หลังจากวันที่ 31 พ.ค. ที่จะไปขึ้นหนังสือถึง ผบ.เหล่าทัพ และก้าวต่อไป นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ผู้ร่างรัฐธรรมนูญสืบทอดอำนาจ นายวิษณุ เครืองาม บิดาแห่งการยกเว้นกฎหมาย รวมถึง รัฐสภา องค์กรอิสระและองคาพยพของรัฐบาล 3 นายพล ที่บางคนหายตัวไปแล้วในขณะนี้” นายเมธา กล่าว

□ ตังกก.สอบข่าวลือบน

อีกเรื่องหนึ่ง นายไสลเกษ วัฒนพันธุ์ ผู้พิพากษาอาวุโสในศาลฎีกาอดีตประธานศาลฎีกา กล่าวถึงกรณีการเตรียมขึ้นหนังสือให้สำนักงานศาลยุติธรรมตรวจสอบและดำเนินคดีกับผู้โพสต์ข้อความและเว็บไซต์บางแห่งที่เสนอข่าวและลงข้อความพาดพิงเกี่ยวกับข่าวลือบนคดีภาษีโดโด้ 11,000 ล้านบาท ทำให้ได้รับความเสียหาย ว่า ไม่ได้ยื่นขอให้ดำเนินคดีกับใครหรือสำนักข่าวแห่งไหนเป็นการเฉพาะเจาะจง แต่เป็นการยื่นให้สำนักงานศาลยุติธรรมตรวจสอบ และให้ความกระจ่างต่อสังคมเพราะเรื่องนี้กระทบถึงสถาบันศาลด้วย ถ้าสื่อรายงานข่าวไม่ลำเอียงเป็นไปตามข้อเท็จจริง ก็มีกฎหมายคุ้มครองสื่อแต่ในทางตรงกันข้ามถ้าแสดงความเห็นไม่ตรงไม่ถูกต้องเอาข้อความมาโพสต์มาเสนอข่าวแบบไม่มีที่มาที่ไป ก็เข้าข่ายมีความผิดฐานหมิ่นประมาทละเมิด และพ.ร.บ.คอมพิวเตอร์ ไม่ใช่จะไปรบกับสื่อ จึงอยากชี้แจงให้เข้าใจเรื่องนี้มาจากเว็บไซต์ของต่างประเทศ ก็ต้องดูว่าแปลถูกต้องครบถ้วนหรือไม่ ซึ่งตนไม่สามารถชี้นำศาลยุติธรรม แต่ถ้าตรวจสอบแล้วมีใครเข้าข่ายกระทำผิดก็ให้สำนักงานศาลยุติธรรมดำเนินการตามขั้นตอนไป

นายสุริยพันธ์ หงษ์วิไล โฆษกศาลยุติธรรม เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 28 พ.ค.ที่ผ่านมา สำนักงานศาลยุติธรรมได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะทำงานตรวจสอบและติดตามผลการดำเนินการต่อข้อกล่าวหากรณีคดีภาษีอากรที่เป็นข่าวในสื่อสังคมออนไลน์ รวม 10 คน โดยมีนายพงษ์เดช วานิชกิตติกุล เลขาธิการสำนักงานศาลยุติธรรมเป็นประธานคณะทำงาน.